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Задания письменного кандидатского экзамена ИНХ СО РАН
по специальности «Аналитическая химия» 
(осень 2019 года)

1. Что такое гравиметрический фактор? Как его рассчитать в общем виде? Если выбор методики делать на основе гравиметрического фактора, то какая методика лучше: с большим или меньшим гравиметрическим фактором?
Для определения содержания хлорида алюминия в реактиве AlCl3·6H2O провели гравиметрический анализ. Навески образца растворяли, осаждали оксихинолинат алюминия Al(C9H6NO)3, который затем отфильтровывали и сушили при 140 °С для получения весовой формы. Значения масс образца и весовой формы приведены в таблице:

	Номер опыта
	1
	2
	3
	4
	5

	m(образца), г
	0,4325
	0,4571
	0,4399
	0,4813
	0,5121

	m(весовой формы), г
	0,8107
	0,8568
	0,8185
	0,9088
	0,9599


Исходя из экспериментальных данных, рассчитайте процентное содержание AlCl3, доверительный интервал и представьте результат анализа (Рдов=0,95).
2. Схематично изобразите кривую титрования эквимолярного раствора NaOH и Na3PO4 с концентрацией 0,1000 моль/л каждого раствором 0,1000 н. H2SO4. Рассчитайте рН в точках D=0; 1,0; 1,2; 2.0; 2.4.
3. Что такое оптическая плотность? Как её измеряют? Какова её размерность? Как оптическая плотность связана с концентрацией вещества?

Соединение B является слабым основанием с рKb1 = 5,00 и pKb2 = 7,00. Известно, что CB = 3,00 10–3 М, рН = 8,00, εB = 3,00·102 (( 2%), εHB = 3,60·102 (( 3%), εH2B = 6,00·102 (( 5%) М–1см–1, l = 0.5 см. Рассчитайте значение оптической плотности A и оцените ее погрешность.

4. Что описывает уравнение Ломакина-Шайбе? От чего зависит коэффициент самопоглощения b?

При АЭС ИСП анализе двух молекулярных кластерных комплексов молибдена состава [Cs3-xNaxMo]# были получены значения интенсивности сигнала для линии Cs 455,531 нм и Na 589,592 нм (см. таблицу 2). Известно, что состав первого соединения [Cs2Na1Mo]#. При условии, что регистрация обоих кластерных комплексов была проведена в одинаковых условиях за одну регистрацию, определите состав второго комплекса.

Таблица 2

	Шифр пробы
	I Cs, имп/с
	I Na, имп/с

	1
	14 000
	20 000

	2
	9 625
	10 000


5. Что такое электроды первого и второго рода? Приведите по три примера.
Для определения бромид-ионов использовали осадительное титрование, точку эквивалентности определяли потенциометрически. Индикаторный электрод был серебряный, электрод сравнения насыщенный хлорсеребряный. В качестве титранта использовали 0,02000 моль/л раствор нитрата серебра. Аликвота анализируемого раствора была 10,00 мл. Объемы титранта и потенциалы приведены в таблице.

Рассчитайте массовую концентрацию бромид-ионов в растворе.

	V, мл
	0
	5,00
	10,00
	15,00
	20,00
	25,00
	30,00
	35,00

	E, мВ
	–149,2
	–133,0
	–118,4
	–102,3
	–79,9
	95,0
	349,2
	363,6


6. Назовите параметры, которые можно получить в газовой и жидкостной хроматографии из хроматограммы для качественной и количественной характеризации вещества.
На насадочной газохроматографической колонке длиной 50 см были получены следующие данные:

	Соединение
	tR (мин)
	W* (мин)

	метан
	1,6
	–

	пропан
	5,0
	0,52

	бутан
	7,9
	0,61

	бутен-1
	10,3
	0,55


* - ширина пика у основания 

Рассчитайте:

1) число теоретических тарелок по всем веществам;

2) высоту, эквивалентную теоретической тарелке;

3) факторы удерживания.

